

15个援疆项目全部开工,南通第十一批援疆干部人才晒出首年成绩单——

紧握接力棒 跑出新气象

热播剧《我的阿勒泰》再次让新疆旅游热度大增。眼下的新疆伊宁县夏花灿烂、果实缀缀,江苏援伊·南通工作组围绕“四季游”谋篇布局文旅产业,各地游客奔赴一场“塞外之约”。魅力杏乡新面貌的背后,离不开南通援疆干部人才的奔走努力。

对口支援伊宁县是党中央和省委交给南通的光荣政治任务。自去年4月接过历史的接力棒,我市第十一批援疆干部人才完整准确全面贯彻新时代党的治疆方略,以饱满昂扬之姿接棒跑出新气象,15个援疆项目实现100%开工,绘就了南通对口援伊美好蓝图。

打开南通援疆干部人才交出的首年成绩单,表现可圈可点,像是一个个跃动在伊犁河谷的音符,串联成一曲援疆华章。“聚焦伊宁所需、聚合南通所能,常思‘来疆为什么、在疆干什么、离疆留什么’,实现新一轮援疆工作的平稳起步和良好开局。”在江苏援伊·南通工作组组长施张范带领下,第十一批援疆干部人才以奋斗指数据换各族群众的幸福指数,为推动受援地高质量发展作出南通贡献。

精准发力 产业援疆厚积新动能

来回穿梭的工程机械,马力全开的生产机器,络绎不绝的客商……夏至已至,目光所及,伊宁县重大项目建设现场人来车往,产业园内热潮涌动,时刻保持着奋勇争先的速度和热度。

产业兴则百业兴。江苏援伊·南通工作组坚决落实党中央“突出以就业为导向的产业援疆”新要求,把发展产业、促进就业摆在突出位置,围绕伊宁县区位优势、资源禀赋和产业基础,坚持“输血”与“造血”并重,千方百计引客商、招项目,厚积高质量发展新动能。

在江苏援伊前方指挥部举办的2024年招商项目签约仪式暨招商引资推介会上,南通工作组组织桑蚕优质高效种养及深加工、冷链装备制造、新疆特色食品饮料生产加工等3个项目现场签约,计划总投资2亿元,预计带动受援地就业近200人。进疆以来,工作组聚焦伊犁州“8+1+1”产业集群,立足伊宁县农牧业、纺织、新能源等优势产业,瞄准国内相关优势产业集聚地精准招商,开展专题招商活动13次,对接中国天楹、鑫缘茧丝绸、中青博纳等龙头企业50余家,拜访南大生科院、川大华西医院等高校科研院所9家,总投资超30亿元的中国天楹重力储能及风光新能源项目、总投资超亿元的天山宝宝桑蚕优质高效种养及深加工项目等10个产业援疆项目先后落户。

位于伊宁县青创园内的新疆福思克制冷科技有限公司,今年3月开工以来增加大机组生产线、烘干生产线等,与数批外商达成合作协议,生产有条不紊;新疆宁建厨业有限公司一期项目5月正式投产,二期项目正在装修布置,预计7月启用;新疆杏疆好饮料食品有限公司一期建成杏皮茶生产厂房1500平方米,灌装生产线3条,二期计划投资500万元,年产值约2000万元。

“为吸引中小微企业落地伊宁县,工作组发挥南通在园区建设和管理方面的优势经验,决定盘活原有家纺服装产业园资源,投入近300万元改造电力、燃气等基础设施,大力推进伊宁县青创园建设。”江苏援伊·南通工作组副组长杨永辉介绍,青创园瞄准农牧业科技、新能源、文化创意、电商直播等产业方向,持续招引福思克冷链装备制造、金灿麦农业等11个特色项目落户,计划总投资超3亿元,拉动就业400余人,为当地经济高质量发展注入“强心剂”。

民生优先 智力援疆勾勒新图景

高考刚刚结束,伊宁县第二中学高三援疆楼附近,一棵棵援疆教师亲手栽植的“援疆树”,让学生们感受到浓浓关爱。

教育援疆,是南通智力援疆的重中之重。南通工作组深化“南通班”试点改革,成立初高中“1+3”四年一贯制试点班,高中各年级均设立“南通班”及对照班,援疆教师既担任年级学科组长,发挥“传帮带”作用,又承担两个班级的学科教学任务,推动教育援疆从“输血”“造血”向“活血”转变,全面提升受援学校教育教学质量。

去年8月,工作组成立“通伊”教育基金,沟通协调南通市红十字会、团市委及爱心企业捐赠启动资金118万元,奖励取得优异成绩的学子和坚守教育一线的老师,资助品学兼优的困难学生。今年9月1日,总建筑面积4万平方米的伊宁县南通第二实验学校将竣工交付,可容纳3000名学生就读,有助于优化当地教育布局、破解区域学位紧张难题。

“能得到南通援疆医生的治疗,我感到非常幸运!”不久



伊宁县纺织产业园内的纺织企业开足马力赶制订单。 严春花摄



南通援疆医生赵东生为患者做手术。



南通援疆教师曹荣彬为伊宁县二中高三南通班授课。

前,南通援疆医生、伊宁县人民医院心血管内科副主任赵东生为一名患者进行了房颤消融手术,精湛的技术、优质的服务得到患者赞许。

作为南通智力援疆的另一个重要抓手,医疗援疆的内涵在一项项切实举措中不断丰富:推动南通市第一人民医院、中医院等龙头医院挂钩助力伊宁县相关医院,开展两地多学科远程会诊,制度化安排“候鸟式”名医专家来伊提供技术指导,推广应用前沿医疗技术,为当地患者带来福音;打造“通医在伊”南通医疗援疆工作品牌,制作“通医在伊话医”科普短视频,在世界糖尿病日、全国爱肝日等重要节点开展“通医在伊走基层”主题巡回义诊,实现全县20个乡镇全覆盖,受益群众2500余人次。

翻开“首年答卷”,南通智力援疆硕果累累:协调引进经济招商、农林科技等紧缺领域人才进疆开展工作86人次,推动中国科学院植物研究所顾春笋团队与伊宁县人民政府签订框架协议;投入援疆资金480万元,组织伊宁县党政干部、乡村干部、专业技术人才赴内地或就地培训3100余人次……发挥“组团式”援疆优势,南通工作组为伊宁县留下一支带不走的高素质人才队伍,为当地经济社会发展注入源泉、打好基础。

翻开“首年答卷”,南通智力援疆硕果累累:协调引进经济招商、农林科技等紧缺领域人才进疆开展工作86人次,推动中国科学院植物研究所顾春笋团队与伊宁县人民政府签订框架协议;投入援疆资金480万元